

Со всех концов страны

Коломенский Ю.

Многолюдно в эти дни в музее А. П. Чехова. Задолго до открытия у широкой двери его уже стоит много людей, приехавших со всех концов страны. Они прибыли сюда, чтобы своими глазами осмотреть то, что бережно здесь хранится.

А священных реликвий хранится здесь немало. В канун юбилея писателя-земляка работники музея выставили для всеобщего обозрения все, что до сих пор хранилось в сейфах и шкафах музея.

15 просторных витрин занимает выставка фондов. Вот слегка пожелтевшие от времени рукописи рассказов, письма великого писателя, адресованные в Таганрог. Знакомый, изящный и ясный почерк, чеховский почерк!.. С огромным волнением вчитываются в черные чернильные строки учащиеся города Кропоткина. Школьники на свои небольшие сбережения приехали на родину любимого писателя, чтобы посетить чеховские места, пройтись по тем улицам, по которым ходил гимназист Антоша Чехов.

Приникнув к холодному стеклу витрины, Таня Соколова, Алла Ольшанская и Валя Доропей с благоговением рассматривают уцелевшее гимназическое сочинение писателя «Киргизы», читают письма писателя, на которых стоят штампы городов Франции и Италии, книги с дарственными надписями Чехова. Потом подруги долго стоят у витрины, где собраны работы всех Чеховых-художников. Здесь рисунки братьев Антона Павловича — Николая и Михаила, этюды сестры Марии Павловны, работы маслом племянника писателя, ныне здравствующего известного художника Сергея Михайловича Чехова и его сына, внучатого племянника, Сергея Сергеевича.

Осторожно, боясь загромоздить огромными сапогами, передвигаются по залам музея трое богатырского сложения колхозников. Они приехали в Таганрог из колхоза «Победа» Тагинского района по своим артельным делам, но сейчас на часок отложены все дела и заботы. Люди пришли сюда, словно в храм, и с трогательной непосредственностью осматривают экспозиции музея. Шофер Василий Северинов, бригадир комплексной бригады Александр Овчинников и артельный электромеханик Александр Якуш не оставили записей в книге отзывов. Они вошли и вышли из музея, не проронив ни слова, ни о чем не спросив у экскурсоводов, но кроткое молчание и глубокие раздумья, которые родило в людях сближение с писателем, красноречивее всяких слов. Заговорят они потом, когда в сердце отстоятся глубокие впечатления.

В залах музея всегда многолюдно. Только в течение одного дня здесь побывали учащиеся школы № 53 Ростова-на-Дону, большая группа ребят из Батайска, 40 юных жителей села Приморки, гости из Таджикстана, Украины, Ленинграда, школьники из Краснодарского края. И, конечно, многочисленные делегации таганрожцев.

Особое внимание посетителей привлекают подлинные фотографии писателя. Их здесь очень много. Вот Антон Павлович в Ялте, в своем саду. Вот редкий снимок - Чехов верхом на лошади. Чехов рядом с любимым актером Артемом, чудесным исполни